
Ме та: вчи ти учнів виз на ча ти те му й го ло вну дум ку,
скла да ти план і ха рак те ри зу ва ти за ним ге роя літе ра -
тур но го тво ру, порівню ва ти пер со нажів, роз ви ва ти
логічне та об раз не мис лен ня; ви хо ву ва ти по рядність,
ми ло сер дя, пра гнен ня прий ти на до по мо гу слаб шо му,
ос мис лю ва ти роль ви со ких мо раль них яко с тей для
фор му ван ня влас ної осо би с тості.

ЦІЛІ.
Учні зна ти муть: зміст V і VІ розділів; те му й ос нов -

ну дум ку оповідан ня; зміст по нять "внутрішня і
зовнішня кра са"; ал го ритм скла дан ня пла ну ха рак те -
ри с ти ки об ра зу;

Учні вміти муть: скла с ти про стий і склад ний пла -
ни, ха рак те ри зу ва ти за ни ми об раз Пав ли ка;
порівню ва ти ге роїв тво ру; до би ра ти з тек с ту ци та ти
на підтвер д жен ня влас них ду мок; вис лов лю ва ти
влас не став лен ня що до проб лем, по ру ше них у творі;
зна хо ди ти ху дожні за со би і з'ясо ву ва ти їхню роль
про во ди ти са мо оціню ван ня та оціню ван ня ро бо ти в
гру пах.

Ім'я уро ку: "Не за об лич чя судіть, а за сер це"
(Г. Ско во ро да).

Тип уро ку: урок фор му ван ня та за сто су ван ня
знань, умінь і на ви чок.

Об лад нан ня: пор т рет С. Чер ка сен ка, муль ти -
медійний ма теріал, му зич не оформ лен ня.

Ме то ди, прий о ми і фор ми ро бо ти: бесіда, ро бо -
та в гру пах, ме тод "ПРЕС", "Не закінче не ре чен ня",
"Зай ми по зицію", піраміда по зи тив них по чуттів, "жур -
налістські" за пи тан ня, ви пе ре джу валь не зав дан ня.

Ви пе ре джу валь не зав дан ня:
1. Про чи та ти оповідан ня до кінця. 
2. Дібра ти ци та ти для ха рак те ри с ти ки пер со нажів. 
3. На пи са ти твір від імені ге роїв. 
4. Са мостійно скла с ти епіграф до уро ку.

Епіграф: Лю бов ви ни кає з лю бові; ко ли хо чу, 
щоб ме не лю би ли, я сам пер ший люб лю.

Гри горій Ско во ро да
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Хід уроку

І. Мо ти ваційний етап
1. З'ясу ван ня емоційної го тов ності до уро ку.

(Порівняль на ха рак те ри с ти ка влас но го на строю з на -
строєм го ло вно го ге роя у різних си ту аціях.)

2. Ак ту алізація суб'єктно го досвіду та опор них
знань.

Учи тель. Сьо годні ми го во ри ти мем про кра су
зовнішню і кра су людської душі (внутрішню). Що, на
ваш по гляд, оз на чає "ду шев на кра са лю ди ни"?
Закінчіть ре чен ня: "Ду шев на кра са лю ди ни — це...".
(Учні вис лов лю ють власні мірку ван ня).

Учи тель. Дід Ан тип, ге рой тво ру "Ма лень кий гор -
бань", ствер д жує: "Ех, яка там до ля та ким! З їхньою до -
лею да ле ко не заїдеш. Жи ва нень ка, жи вий дід, то й до -
ля жи ва, а по мре мо... Ех, да ла сер це, та не да ла
вро ди... А не ма вро ди, не ма й ща с тя". Чи мож на вва жа -
ти ці сло ва спра вед ли ви ми? Обґрун туй те відповідь.
(Відповіді учнів).

Ме то дич ний ко мен тар. Учи тель з пер ших хви -
лин уро ку вво дить уч ня у світ ви у чу ва но го тво ру.
З'ясо ву ю чи емоційний настрій, ко жен (!) порівнює
влас ний стан із на строєм пер со на жа. Для дітей —
це гра. Але ж ми ро зуміємо, що відбу вається "за
ка д ром": юний чи тач вчить ся відчу ва ти ге роя,
вжи ва ти ся в йо го об раз. Роз ви вається уя ва й ем -
патія — якості, без яких по вноцінне про чи тан ня ху -
дож ньо го тво ру не мож ли ве. І, окрім то го, "по пут -
но" пе ревіряється знан ня тек с ту.

На ступ ний крок — зно ву по гляд "у се бе" — у
зв'яз ку з проб ле мою, яка про по нується до роз г ля -
ду. І на решті — обґрун то вується став лен ня до слів
діда Ан ти па — пра цює і сер це, і ро зум.

ІІ. Ціле виз на чен ня і пла ну ван ня
1. Пред став лен ня кон цеп ту те ми.
Учи тель. Ви знаєте, що на вив чен ня те ми відво -

дить ся 2 го ди ни. При га дай те, про що йшло ся на ми ну -
ло му уроці. (Відповіді учнів). Сьо годні я про по ную по -
го во ри ти про Пав ли ка, помірку ва ти про йо го жит тя,
з’ясувати на ше став лен ня до цьо го об ра зу, ав торський
за дум під час ство рен ня. Чи прий мається та кий план?
(Відповіді учнів).

МК. Учень одер жує змо гу ста ти співтвор цем
уро ку. І важ ли во не те, чи ско ри с та в ся він мож -
ливістю ви бо ру. Це ста неть ся зав тра, як що про по -
ну ва ти, або ніко ли, як що постійно дик ту ва ти влас -
ну ме ту, цілі, план ро бо ти. І зно ву ж — "по пут но"
при га дується ма теріал.

2. Аналіз імені уро ку: "Не за об лич чя судіть, а за
сер це" (Гри горій Ско во ро да). 

МК. Аналіз імені уро ку "це мен тує" за нят тя, на -
дає йо му цілісності. І ще: учи тель апе лює до уч ня як
чи та ча. З та ких "дрібниць" по чи нається са мо -
усвідом лен ня: я— чи тач. Який я чи тач? А які бу ва -
ють чи тачі? А що оз на чає "бу ти чи та чем"? і т.д.
здається: усе так про сто й оче вид но. Але при га дай -
мо: як ча с то зву чить це по нят тя на на ших уро ках і як
ча с то ми зустрічаємо йо го в роз роб ках ко лег?

3. Уз го джен ня влас них цілей з учи те лем, виз на чен -
ня клю чо вих зав дань.

Учи тель. Що ви вва жаєте най важ ливішим у творі
як чи тачі? Про що кон крет но хотіли б по го во ри ти, що
з'ясу ва ти, тоб то які цілі виз на чи мо?

4. Ко лек тив не пла ну ван ня ро бо ти.
5. Ко мен ту ван ня епіграфів уро ку.

Учи тель. Я із за до во лен ням хо чу по чу ти ваші
власні епігра фи до на шо го уро ку. (Учні по яс ню ють
зміст са мостійно скла де них епіграфів.) 

— Я епігра фом уро ку ви б ра ла сло ва Г. Ско во ро ди:
"Лю бов ви ни кає з лю бові; ко ли хо чу, щоб ме не лю би ли,
я...". Що не звич но го ви поміти ли у ньо му? Це не за вер -
ше ний епіграф. У кінці уро ку за про по нуєте влас не за -
вер шен ня слів Г. Ско во ро ди. Прий мається?

МК. Спільно тво рить ся чи тацьке смис ло ве
поле: "На уроці при сутні МИ (чи тачі) = Я (учи -
тельBчи тач) і ви (учніBчи тачі). Є пи тан ня у про чи та -
но му, які нас цікав лять, ме не і вас. Да вай те по го -
во ри мо про це. Ось моя по зиція (мій епіграф), а
яка ва ша? Мені ціка во…" І учень усвідом лює, що
він для вчи те ля не про сто носій знань, а співроз -
мов ник. З яким ціка во поспілку ва ти ся.

Не за вер ше ний епіграф… Ціка ва ме то дич на
знахідка: про по нується до пи са ти йо го в кінці уро -
ку, що пе ред ба чає постійну ува гу й зо се ре -
дженість.

ІІІ. Оп ра цю ван ня нав чаль но го ма теріалу
1. З'ясу ван ня емоційно го сприй нят тя тво ру ("Не -

закінче не ре чен ня").
Учи тель. При га дай мо своє вра жен ня після про чи -

тан ня тво ру. Закінчіть ре чен ня: "Про чи тав ши оповідан -
ня С. Чер ка сен ка "Ма лень кий гор бань", я зди ву ва в ся...
по ду мав...зро зумів...". 

МК. Зно ву пра цю ють і по чут тя, і ро зум. За ува -
жи мо: у ро бо ту вклю ча ють ся усі. Відтак кількість
учнів у класі пе ре стає відігра ва ти виз на чаль ну
роль: учень іде сам до се бе!

Учи тель про по нує за гля ну ти у влас не сер це і…
ду шу ав то ра, ге роїв — го тується емоційний ґрунт,
у який упа де зер но розмірко ву вань, що би ста ти
рост ком осо бистісних знань, умінь, смислів.

2. Оз ву чен ня на пи са но го.
Учи тель. Які епізо ди вра зи ли вас найбільше? При -

га дай те, що ви відчу ва ли? Твір зву чить емоційно про -
низ ли во. Спро буй те зро зуміти, які по чут тя хотів вик ли -
ка ти ав тор? Ко му ад ре со ва ний твір? Що є близь ким
осо би с то вам? Ко му з ге роїв ви ви ра жаєте влас ну сим -
патію?

3. Ха рак те ри с ти ка об разів тво ру.
1) З'ясу ван ня емоційно го сприй нят тя об разів тво ру.
Учи тель. Як по чи нає ав тор роз повідь про За хар -

ка? (Ро бо та зі змістом тво ру.) 
"По ку рю ю чи лю леч ку, си дить він під вікном на

призьбі, а по руч йо го — Пав лик. Обоє за хоп лені хлоп -
ча чою грою в м'яча, обом сіяють об лич чя од ве ли кої
втіхи…".

"Дід Ан тип гля нув ско са на Пав ли ка, сков з нув очи -
ма по гор бу, по гли бо ких, про ме ни с тих, ро зум них очах
йо го...".

— Про що це свідчить? На ма люй те ха рак тер хлоп -
чи ка ко ль о ра ми. Відповідь об грун туй те. 

(На дошці розміще на палітра ко ль орів, їх зна чен ня:
Жо в тий — сим волізує спокій;
Синій — колір не ба, ду ховність, чи с то та лю ди ни;
Зе ле ний — колір при ро ди, жит тя;
Ро же вий — колір усь о го жи во го;
Са ла то вий — по до бається влад ним?
Білий — колір мрії, блиск світла).
Учи тель. Яким ко ль о ром ви зо б ра зи ли б ха рак тер

За хар ка? Відповідь об грун туй те. Які епізо ди з уча с тю
хлоп ця вра зи ли найбільше? Знайдіть і про чи тай те ряд -
ки, які свідчать про ав то ри тет За хар ка. Чи дійсно
хлопці по ва жа ють йо го, а, мо же, це щось інше? Що
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потрібно зро би ти, щоб за слу жи ти по ва гу друзів?
(Відповіді учнів).

2) Ро бо та з ви пе ре джу валь ним зав дан ням.
Учні чи та ють тво ри від імені ге роїв.
МК. Ко ль о ро пис, тво ри від імені ге роїв — зно ву

і зно ву учень вчить ся вслу ха ти ся в се бе і в на вко -
лишніх. По даль ша ро бо та (скла дан ня за пи тань і
пла ну) — ос мис лен ня відчу то го.

3) Об го во рен ня в гру пах "жур налістських" за пи -
тань.

(Кож на гру па за пи сує на ар куші па пе ру за пи тан ня,
які по чи на ють ся сло ва ми: "Хто? Де? Ко ли? Що? Як?
Навіщо?", потім обмінюється ни ми з інши ми гру па ми.
Взаємо о пи ту ван ня за скла де ни ми за пи тан ня ми.)

4) Скла дан ня пла ну ха рак те ри с ти ки об ра зу Пав ли ка.
Ро бо та в гру пах.
Гру па І. Зовнішність Пав ли ка.
Гру па ІІ. Внутрішній світ ге роя.
Гру па ІІІ. Мо ва, вчин ки ге роя як про яв йо го

внутрішньо го світу.
Гру па ІV. Павлик очи ма інших ге роїв.
Гру па V. Став лен ня ав то ра до Пав ли ка.

5) Оз ву чен ня на пра цю вань.
6) Пе ревтілен ня.
Учні чи та ють ури вок від слів "У Пав ли ка за бриніли

на віях сльо зи" до "— Да вай, За хар ку, в крем'яхи, —
упа дав ко ло хлоп ця Пав лик. — Ось у ме не
є...гаMаMарні...".

Учи тель. Уявіть, що ви за раз по руч з Пав ли ком.
По фан та зуй те, що ще міг про си ти За хар ко, щоб йо го
ви ба чи ли? Спро буй те відчу ти пе ре жи ван ня ма лень ко -
го гор ба ня. Які са ме? Що мог ло відбу ти ся? Во но відбу -
ло ся? Чо му? Відповідь по ясніть.

Умо ти вуй те по зицію Пав ли ка, аналізу ю чи ури вок.
Про що це свідчить? Чо му тітка Яв до ха "ла с ка во
сміялась крізь сльо зи"?

7) Оз ву чен ня на пра цю вань.
8) Ро бо та над проб лем ним пи тан ням.
"Зай ми по зицію": "Як ви га даєте, чи мо жуть по дру -

жи ти ся Пав лик і За хар ко?"
(Учні, ви ко ри с то ву ю чи ме тод "ПРЕС", вис лов лю -

ють осо би с те став лен ня що до друж би За хар ка і Пав ли -
ка.)

Я вва жаю, що...
То му, що...
На при клад,...
От же,...
МК. Зно ву пра цює дум ка. Учні вчать ся логічно

обґрун то ву ва ти і вис лов лю ва ти свою по зицію. Але
те пер во на ба зується на пе ре жи то му.

ІV. Ре ф лек сив ноBоціню валь ний етап
МК. Цей етап ба га то в чо му на га дує тра -

диційне закріплен ня. Суттєва відмінність — у
зміщенні ак центів з пе ревірки рівня за своєння
пред мет них знань на ос мис лен ня по чуттів, ду мок,
по чу то го і ска за но го що до: а) са мо го се бе; б) ге -
роя; в) влас них і ко лек тив них дій; г) осо бистісної
зна чу щості про чи та но го. Потім зно ву — емоції. І
зно ву — по зи тивні. І навіть про по зиція са мо оцінки
не при глу шать їх, пра цю ва ти бу ло ціка во, а зна -
чить, пра цю ва ли ак тив но, тож і оціни ти є що. 

1. Ре ф лексія ду мок і по чуттів.
а) Бесіда
— Чо го нав чив вас об раз Пав ли ка?
— За що ви под яку ва ли б пись мен ни ку?
— Які по ра ди ви б хотіли да ти За хар ку?

— Що зро зуміли сьо годні про се бе?
— Що роз ка же те своїм бать кам, дру зям після уро ку?
— За вершіть сло ва Г. Ско во ро ди, які є епігра фом

уро ку.
— Чи трапляла ся подібна си ту ація вам у су час ному

житті?
— Чи до ся гну ли ми цілей, по став ле них на по чат ку

уро ку?
— Навіщо ми це ро би ли?
б) "Не закінче не ре чен ня": "Після за нят тя я бу ду...".
Учи тель. Ми гар но по пра цю ва ли на уроці. А те пер

да вай те нав чи мо ся оціню ва ти влас ну діяльність на за -
нятті.

2. Са мо оціню ван ня нав чаль ної діяль ності.

КАРТКА САМООЦІНЮВАННЯ 
Клас____ Прізви ще, ім'я__________________________
Те ма уро ку___________________________ Да та______
Оцініть свою ро бо ту на уроці за кож ним із виз на че -

них на прямків від ну ля до двох балів

Учи тель. Уп ро довж уро ку ми всі здо бу ли знан ня,
уміння, а те пер по бу дуємо піраміду по зи тив них по -
чуттів. (Ко жен з учнів по черзі за ба жан ням, по клав ши
свої ру ки на ру ки при сутніх, повідом ляє, чим він зба га -
ти в ся на уроці.)

До машнє зав дан ня.
Обов'яз ко ве. 1. При ду ма ти про дов жен ня оповідан -

ня. 2. Підго ту ва ти відповіді на за пи тан ня підруч ни ка,
стор. 103.

За ба жан ням.
На пи са ти есе на од ну з тем: "Чи вар то про ба ча ти

зло крив дни кам?"
"У чо му по ля гає внутрішня кра са лю ди ни?"

МК. І зно ву си ту ація ви бо ру. Зно ву і зно ву роз -
ду ми про го ло вне: "У чо му ж по ля гає кра са?" Та чи
інша те ма есе (не ве ли кої пись мо вої ро бо ти
емоційно го спря му ван ня) — це та кож спо ну ка по -
ду ма ти. Са мо му. На одинці. Чи ра зом із бать ка ми.

…За ба жан ня мож на знай ти в аналізо ва но му
ма теріалі підста ви для кри тич них мірку вань і по -
ба жань. Во ни є. Але важ ли во інше: пра гнен ня учи -
те ля ви бу ду ва ти урок на за са дах осо бистісно
зорієнто ва но го нав чан ня. І це, без сумнівно, вда -
ло ся. Спа сибі, Ок са но Улянівно!

Методичний коментар підготував 
кандидат педагогічних наук 

Анатолій Фасоля

27УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

КРИТЕРІЇ САМООЦІНКА 
ОЦІНКА

ВЧИТЕЛЯ 

1.Ви бра ли ак тив ну участь
у ро боті на уроці.

2. Ви відповіда ли пе ре кон -
ли во та логічно.

3. Ви вда ло уза галь ню ва ли
дум ки інших.

4. Ви пра виль но до би ра ли
ци та ти, ар гу мен ту ва ли їх.

5. Ви пра виль но виз на ча ли
го ловні проб ле ми тво ру.

6. Ви чітко про во ди ли ана -
логію між тво ром та су -
часністю.


